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Aos quatro dias do mês de julho do ano de dois mil e dezenove, às dez horas, teve 

início a reunião ordinária do Programa de Pós-Graduação em Direito Constitucional, 

presidida pelo Professor Marco Casamasso, com a presença dos Professores: 

Eduardo Manuel Val, Giulia Parola, Pedro Curvello, Clarissa Brandão, Mônica 

Paraguassu, Gladstone Leonel, Guilherme Peña, Taiguara Libano, Enzo Bello, André 

Saddy, Paulo Corval e Cássio Casagrande – com falta justificada de Roberta Pedrinha 

- e dos discentes  Victoria, Luidgi, Tatiana, Giuliana(representante discente), Matheus 

e Palloma, para deliberar sobre: 1-Aprovação da Ata da Reunião anterior. O 

Colegiado decidiu postergar a aprovação para a próxima reunião; 2- Homologação de 

parecer de revalidação de diploma de Lucas Souza de Almeida. Durante a 

homologação o professor Taiguara expôs o histórico do processo de revalidação e 

elementos sobre o parecer. Professor Val relatou que deve ser feita revalidação com 

cuidado. André Saddy apontou no mesmo sentido e ressaltou o nível das 

dissertações. O colegiado observou que a extensão do trabalho aprovado é pequena, 

e ao final da discussão a votação do colegiado foi unânime, favorável à aprovação do 

parecer de revalidação do diploma de Lucas Souza de Almeida; 3- Solicitação da 

professora Monica relativa a registro de seminário e à vinculação  de alunos inscritos 

em projetos. A professora Monica expôs informações sobre projeto de extensão 

solicitando que discentes vinculados a ela e ao professor Marcus Fabiano constem 

como vinculados ao referido projeto intitulado REMIÇÃO DE PENA PELA LEITURA E 

PELO ESTUDO. O colegiado aprovou a solicitação por unanimidade. 4- Renovação 

de Bolsa Indeferida da aluna Juliana da Paixão. Professor Casamasso expôs os 

motivos do recurso e indicou que vem seguindo as práticas das comissões anteriores.  

Professor Saddy expôs a motivação da reprovação da discente na disciplina. A 

discente solicitou o cancelamento da disciplina fora do prazo. O professor a 

comunicou por email. A discente não retornou às aulas e não respondeu o e-mail, 
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culminando em reprovação por falta. Clarissa leu um trecho do pedido de recurso no 

qual a solicitante alegou que o professor desqualificou a qualidade da produção 

acadêmica dela. Professor Saddy contextualizou a situação relatada no recurso 

expondo que fazia alusão a situação passada por ele na época em que cursava o 

doutorado. Marcus Fabiano recebeu o livro da aluna de presente e foi elogioso em 

relação ao comportamento acadêmico da mesma. Professor Saddy reforçou que se 

não houve cancelamento da disciplina, houve reprovação. Professor Casamasso 

propôs constituição de uma nova comissão para analisar o recurso, sugeriu 

convocação da aluna para defesa. Professor Corval questionou o que estaria de 

errado no processo de constituição da atual comissão de bolsas. Professor 

Casamasso apontou a estrutura indicada na resolução que trata do assunto. Professor  

Saddy sugeriu que a nova comissão ratifique os atos já realizados. Professor 

Casamasso indicou adiamento do julgamento do recurso e informou que a bolsa do 

discente Thomaz será cancelada pelo fato do mesmo não ter entregue a 

documentação de renovação. A nova comissão de bolsas será constituída pelos 

docentes Marco Casamasso, Paulo Corval, Monica Paraguassu e pelos discentes 

Felipe Moretti Laport e Caroline Rodrigues de Oliveira Gomes; 5- Recredenciamento 

de professores. Professor Casamasso leu os pareceres feitos em 14 de junho. 

Informou que alguns fizeram solicitações posteriores e indicou que alguns poderiam 

fazer recurso oralmente. Sugeriu mudanças no processo de recredenciamento e 

solicitou que os professores fossem sucintos. Professora Monica destacou que muitos 

problemas seriam evitados se houvesse comunicação prévia. Professor Marcus 

Fabiano disse que como fundador do PPGDC, relatou que na criação do programa, o 

foco era constituir um programa baseado em Constituição Federal. Relatou que a 

Universidade passa por situação complexa, apresentou documentos referentes a livro 

que foi publicado e não considerado pela comissão. Trabalhou com direito e literatura. 

Encaminhou livro de Peter Haberle sobre poesia, objeto que o professor tem em 

comum com referido autor. Falou sobre clássico nacional na mesma área. Escreveu 

na revista de autos estudos da USP. Relatou sobre artigo e capítulos publicados por 
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ele ao longo de 2018. Apontou que precisamos de mais professores que trabalham 

com filosofia e lingüística do direito. Indicou que possui orientações a nível de 

graduação, mestrado e doutorado e solicitou ao colegiado reversão do parecer 

negativo. Os professores Casamasso e Clarissa informaram que os pareceres foram 

elaborados a partir dos documentos apresentados. Monica reforçou que as coisas em 

relação ao recredenciamento podem ser resolvidas de maneira mais tranqüila, através 

de comunicação prévia aos professores por parte da comissão. Abriu-se votação em 

relação ao recredenciamento do professor Marcus Fabiano, tendo como favoráveis 

todos os presentes, com exceção dos professores Saddy, Pedro e Taiguara, em 

virtude da forma como a votação foi encaminhada e com abstenção do professor Enzo 

Bello.  

O professor Casamasso informou sobre solicitação de dilação de prazo feita pelo 

professor Cássio, em virtude de atraso na entrega da documentação para fins de 

recredenciamento. Professor Cássio apontou problemas que ocorreram para entrega 

da documentação informando que atingiu a pontuação e confundiu os prazos de 

entrega. Marcus Fabiano indicou que o foco deveria ser no âmbito pedagógico, pois a 

função principal do mestrado é formar professores. Casamasso falou que as 

exigências da Capes são implacáveis. Abriu-se votação referente ao 

recredenciamento do professor Cássio, tendo o colegiado decidido por unanimidade 

pela permanência do professor ; 6- Proposta de reorganização estrutural do PPGDC. 

Casamasso relatou que em virtude de reuniões com a coordenação da área do direito 

tomou ciência da importância de que o PPGDC tenha um doutorado para que se 

mantenha aberto. O PPGDIN procurou o PPGDC buscando uma fusão, sendo que 

esta é vista com olhar favorável da Capes e da Proppi. Clarissa contextualizou a 

questão. Relatou a existência de vários editais de fomento que só aceitam programas 

com doutorado. Informou sobre portaria da Capes que trata de fusão de programas. 

Fez breve relato sobre reformulação institucional da USP e informou que há 

possibilidade de fechamento de programas de mestrado que não possuem doutorado. 

Circulou entre os membros do colegiado informações sobre ambos programas. Saddy 
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e Corval entendem que a fusão gerará a aceleração do crescimento do programa. Val 

reforçou o exposto pela Clarissa sobre os programas de mestrado. A política atual é 

de enxugamento administrativo, logo, é possível que surjam problemas na existência 

de programas só com mestrado ou só com doutorado. A área do direito está 

recepcionando fusões. Não se trata de aceleração de crescimento, e sim, 

subsistência. Sugeriu que todos apontem sugestões para uma proposta conjunta 

satisfatória. Informou que a proposta deve ser apresentada antes de setembro. 

Marcus Fabiano indicou que seria interessante que o coordenador do PPGDIN se 

manifestasse junto ao colegiado do PPGDC sobre a fusão, sendo assim, propõe que 

seja feito convite ao referido coordenador, ressaltou que sente desconforto na falta de 

comunicação prévia ao colegiado sobre o assunto. Abriu-se votação e o colegiado 

decidiu por unanimidade pela fusão dos programas ressaltando-se que haverá convite 

ao coordenador do PPGDIN para que converse sobre o assunto junto ao colegiado do 

PPGDC.  

Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião é extraído o presente extrato, 

redigido pelo servidor Eric Maciel e assinado pelo professor Marco Casamasso. 
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